今日 4 版

社长 总编辑 张文艺 值班编委 杨文娟 2019年2月4日 星期一 第4722期

精神文明报社出版











中国文明在线 报社官方微信

本报(中国文明在线)网址 http://www.cncnol.com 全国发行代号 61-19 国内统一连续出版物号 CN 51-0055

新华社北京1月31日

电(记者 叶昊鸣)记者1月

玉

务院安委办

应

急管

理

部

部署春节前

后安全防范

Ī

# 关爱榜样模范 弘扬道德风尚

中宣部、中央文明办慰问帮扶全国道德模范活动综述

全国精神文明建设战线

当春天的脚步渐行渐近,一场 场慰问帮扶全国道德模范活动如约 而至。连日来,中宣部、中央文明办 派出慰问组,分赴26个省(区、市), 登门看望慰问全国道德模范或其家 属,转达中央领导同志的亲切问候, 送上新春祝福和帮扶资金。浓浓暖 意,涌动在人们心间。

"您培养了一个好儿子,是英雄 的母亲。"在浙江省杭州市,慰问组 为全国道德模范、"最美司机"吴斌 的母亲范敬珍老人送去帮扶资金, 仔细询问了老人的身体状况和生活 情况。范敬珍老人怀念儿子,一直为 他的壮举感到骄傲。

"得到了这么多来自国家和社 会的关心,我现在正准备成为一名 志愿者,发挥余热。"范敬珍老人说, 现在她和女儿一起生活,身体还算 硬朗,平日里参加社区举办的文化 活动,社区工作人员也时常上门陪 她聊天,生活平静而充实。

"您是老模范,为国家数控事业 无私奉献,您一定要养好身体。"1月

文化和

旅

游

部

丰富产品供

吕造春节氛

17日,上海市徐汇区的一家医院,慰 问组看望慰问了患病治疗中的全国 道德模范李斌,送上鲜花和慰问金, 询问李斌的身体和生活情况,充分 肯定他所作出的贡献。

李斌是上海电气液压气动有限 公司液压泵厂总工艺师、工段长。多 年来,他带领徒弟开展大量技术攻 关,并通过以其名字命名的技师学 院、技术中心和数控技术工作室培 养人才。李斌的妻子说,李斌一直以 来得到各方关心,衷心感谢各级领

忠诚、奉献、敬业、担当……道 德模范们用自己的实际行动,诠释 社会主流价值,树立时代精神旗帜。 让德者有得,让好人好报。慰问帮扶 活动让道德模范或其家属深受感 动,他们纷纷表示,感谢党和政府关 怀,要谦虚谨慎,再接再厉,不负期 望,传承道德力量,助推社会进步。

在吉林省长春市,慰问组走进 全国道德模范纪长秋烈士的儿子纪 庆禹家中,看望慰问烈士家属。2009

阅读提示:

"年",是镶嵌在中华

从春节前返乡大军浩

文明血脉中的文化密码。

浩荡荡的身影,到超市里

象,再到欢聚一堂共享美

食盛宴时的温馨时刻……

对于每一个中国人而言,

过年都有着非比寻常的

重要意义。年俗文化随着

时代发展进行着创造性

转化和创新性发展,蕴涵

着人们对美好生活的憧

憬。2019年春节即将到

来,今天,就让我们一起

来看看年俗年货里的美

好生活。

年,纪长秋在长春市朝阳区"9·29" 案件中冒着生命危险奋力追赶歹 徒,在搏斗中被歹徒开枪击伤,经抢 救无效光荣牺牲。

"感谢党和政府多年来对我们 的关心和照顾,从我上学开始就一 直惦记着我。现在我参加工作了,在 工作和生活中我要以父亲为榜样, 向他学习,好好工作,尽我所能为社 会多作贡献,成为对社会有用之 人。"纪庆禹感动地说。

在云南省临沧市,为了表达对 党和国家的感恩、对慰问帮扶活动 的感谢,全国道德模范罗映珍协助 丈夫罗金勇用颤抖的手写下一张新 春贺卡。罗金勇是一位缉毒英雄,在 与毒贩搏斗时身受重伤,一度成为 "植物人"。经过罗映珍长期精心护 理,逐渐苏醒好转,一家人用爱心和 坚强创造了生命奇迹。罗映珍说: "感谢各级党委和政府,这么多年对 我们一家十分关怀,我们心里非常 满足、非常感激。"

贵州、湖南、安徽、湖北、宁夏、

西藏……慰问组看望一位位道德模 范或其家属,致以诚挚敬意,送去实 实在在的帮助,彰显党和国家对道 德模范的尊重爱护,在全社会营造 崇德向善、见贤思齐、德行天下的浓

全媒中心

独家报纸

"张涵三兄弟身上展现出的青 年担当,为社会树立了榜样。新时代 新征程,我们尤其需要有这样的青 年榜样。"慰问组一行来到福建省厦 门市,看望全国道德模范张涵三兄 弟。2011年,三兄弟路遇歹徒抢劫市 民挎包,他们奋不顾身勇追抢匪,不 幸被砍成重伤。慰问组一行询问了 道德模范的身体近况、生活是否存 在困难需要帮助解决,祝福张涵-家在新的一年越来越好。

在新疆乌鲁木齐市,全国道德 模范艾尼·居买尔对慰问组一行表 示,自己要继续做一名尽职尽责的 警察,并努力成为维护民族团结的 标兵。2005年,艾尼·居买尔因救助 被歹徒抢劫的大学生王丽,身中数 刀,重伤入院。十几年间,艾尼·居买

尔的英雄事迹被广为传颂。"因为这 件事,我的人生发生了巨大变化,我 从小就有个警察梦,党和政府帮我 圆了梦,我和王丽妹妹也成了亲人 朋友。"艾尼·居买尔说。

在河南,慰问组看望了全国道 德模范、火海救人英雄王锋的妻子 潘品。"虽然王锋不在了,但各级党 委政府都非常关心和照顾我们,-些社会爱心人士经常打电话问候。 如今我们生活在一个大家庭中,很 温暖。"潘品说,"我要把爱的种子传 递出去,让我们的社会变得更加温 暖和谐。"

关爱道德模范,礼敬有德之人。 按照中宣部、中央文明办要求, 各地也对本地区的各类道德模范开 展走访慰问,通过政策保障、资金支 持、社会捐助、志愿服务等方式,落 实关爱帮扶措施,切实解决实际困 难,引导人们崇尚学习、关心关爱道 德模范,为在新时代展示新风貌、实 现新作为凝聚强劲正能量。

(新华社 黄小希)

聚焦年货年俗里的美好生活

### 30日电(记者王鹏)文 化和旅游部党组成员 王晓峰1月30日在国 新办新闻发布会上说, 2019年春节期间,文化 和旅游部将指导各地 丰富产品供给,开展民 俗节庆活动、提供应季 旅游产品等,为春节假 期营造浓厚的节日

新华社北京1月

文化和旅游部资源 开发司负责人张吉林 介绍,春节期间,北京、 山西、内蒙古等12个省 (区、市)将开展"非遗 过大年文化进万家"系 列文化活动,促进非遗 走进千家万户;"乡村 春晚"百县万村联动活 动也将在各地普遍开 花,通过乡村春晚、花 会歌会、社火庙会、灯 谜灯会等人民群众喜 闻乐见的节庆文化活 动,展示独特的民间、 民族文化。

在应季旅游产品提 供上,文化和旅游部将 通过加强对冰雪旅游、 温泉旅游、避寒旅游等 产品的推介力度,指导 发布一批群众喜爱的

冬季旅游品牌,积极引导冬季旅游需 求。在海南、云南、广东等群众避寒、 欢庆的重点地区,也将通过各种民俗 节庆活动,让大家感受喜庆欢腾的节 日氛围

据了解,为丰富群众的文化生 活,各级文化馆(站)、图书馆、美术 馆、博物馆等公共文化机构将举办与 春节相关的展览、演出、讲座等主题 节庆活动,文化和旅游部还组织了各 级图书馆、文化馆开展"网络书香过 大年""美好生活"公共数字文化走 基层活动。

王晓峰介绍,春节期间,文化和旅 游部也将采取有力措施,保障文化和 旅游假日市场安全有序。各地将安排 力量依法查处"不合理低价"、强迫或 变相强迫消费、无资质导游、"黑车" "黑店"等乱象。各地、各级文化和旅 游部门将强化执法检查,保障游客权 益。也将做好交通拥堵、设备停运、灾 害天气、防火安全、公共卫生事件等 的应急预案和应急处置工作。

## 迎新春 年味浓





春节前几天,年过八旬的成 都市民王晴华一大早便拉着几 位老友,来到位于四川省成都市 世纪城新国际会展中心的第23 届中国(四川)新春年货购物节, 张罗着过年的年货。"有年货,就 有年味儿!"王晴华说,"年货节 办到家门口,真是太方便了。福 字、坚果、腊肉、山珍……我打算 都置办上!"

◆ 在年货变迁中守 住年味

年货记忆。不同时代的年货,记 录着老百姓日益富足的生活。

"在我年轻的时候买年货可 不容易,什么都要凭票供应,还 得排队购买。"79岁的屈婆婆告 诉记者,那时候每到过年,她和 家人就拿着粮票、食用油票、布 票去置办年货,一斤猪肉、半斤 花生、一斤白酒……"这就是我 们那时候的年货清单。"

票证见证时代变迁,已经成 为一段远去的记忆。71岁的成都 市民刘丽回忆起年少时买年货 的情景仍感慨不已:"那会儿成 都大部分市民在过年时都会去 顺城大街那家红旗国营商场,买 糖果,买花生酱。'

"我们家过新年都要穿新衣 服,不同于长辈们年少时做新 衣服得用布票,现在通过电商 平台网购非常方便。"刘丽45岁 的女儿王晓燕陪着父母一起来 每一代人都有属于自己的 到第23届中国(四川)新春年货



随着改革开放的不断深入, 进入21世纪后,人们的生活越 便捷性发展。"第23届中国(四 过越好,年货的种类和购买方式 川)新春年货购物节组委会工作 渐趋多样化,从大鱼大肉到精致 节俭,从以前大包小包地拎着年 货回家,到现在快递到家,都是 看得到的变化。"进入新世纪,人

们选购年货不再像以前那样以 实用性为主,逐渐向着品质化和 人员薛韬说。

31日从应急管理部获悉, 国务院安全生产委员会办 公室和应急管理部要求在 春节前后抓好自然灾害防 范应对,加强灾情监测和会 商研判,及时发布预警信息 和安全提示,做好救灾资 金、物资、装备、力量准备, 根据灾情发展及时启动应 在国务院安委办和应急

管理部当日联合召开的 2019年春节前后安全防范 工作视频会议上,应急管理 部有关负责人表示,春节前 后是自然灾害多发时段,低 温雨雪冰冻灾害多发频发, 森林火灾、泥石流、堰塞湖、 凌汛等不容忽视。同时春节 前后道路交通、人员密集场 所、大型群众性活动、烟花爆 竹经营燃放、复产复工等方 面安全风险较大,非法违规 问题突出,安全防范任务繁 重。各地区、各有关部门要落 细落实重点行业领域风险防 控措施,始终绷紧神经,把防 范化解安全风险作为首要任 务、长期任务。

该负责人指出,各地 区、各有关部门要进一步强 化重大风险信息化动态监 测监控手段,提高预判预防 能力;要继续深化重点行业 领域安全专项整治,结合产 业结构调整、推进经济高质 量发展;要落实和完善防范 化解重大安全风险的手段 方法和工作机制,着力增强 防范化解风险能力。

该负责人要求,各地 区、各有关部门要切实做好春节前后 重点行业领域、重大风险隐患、重要 时间节点的安全防范工作,全力抓好 节日期间安全防范和应急处置;要结 合本地区本行业实际,滚动排查、持 续跟进、全力化解风险隐患;要加强 大型综合体、大型商场、娱乐场所等 重点防火单位监督检查,抓好道路 铁路、水上、民航等交通安全,对恶劣 天气和急弯陡坡、长大下坡、路面结 冰等危险路段采取疏导管控措施,加 强烟花爆竹经营、燃放等环节安全监 管,加强对游园庙会、灯会灯展、焰火 晚会等大型活动安全管理;国家综合 性消防救援队伍要科学部署力量,制 定有针对性的预案,做好应急准备。

### 标题新闻

◎山西:春运期间 设 114 处交通事故快 处快赔服务站

○安徽:5.2万余 名林长守护绿水青山

◎杭州主城区除 夕到初六道路公共泊位 免费停车

◎寒假期间长沙 市 199 所学校体育场 馆向公众免费开放

○河南基础养老 金最低标准上调 惠及 千万老年人

### 休刊启事

因春节放假,本报于2月5 日、6日、7日、8日、11日休刊,2 月12日正常出报。

祝广大读者身体健康,阖家 幸福,春节快乐!

> 本报编辑部 2019年2月4日

恭祝全国读者

广告许可证:5101034000601 电子信箱:jswmb2016@163.com jswmb-bjb@163.com 定价:月价34元 季价99元 全年价398元 责任编辑 何纯佳 王丽